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Du šan Pa jin

IN TER KUL TU RA LI ZAM  
DI MI TRI JA MI TRI NO VI ĆA
Uje di nje nje Evro pe pre Pr vog svet skog ra ta

Na osno vu sa ču va nih do ku me na ta, vi di mo da se još od pro le ća 1914. Di mi tri je Mi-
tri no vić stal no za la gao za evrop sku svest o za jed ni štvu. To se uo ča va u plat for mi Arij-
ska Evro pa ko ju je na pi sao u to vre me. Nje ne glav ne ide je su, su štin ski, na ja va ono ga što 
će u raz ra đe ni jem ob li ku bi ti re če no i 1931, u plat for mi gru pe No va Evro pa, ko ju će mo 
ana li zi ra ti ka sni je.

Na i me, za če ci ide je uje di nje ne Evro pe ja vlja-
ju se u vre me Mi tri no vi će vog bo rav ka u Min he-
nu, gde se po ve zao sa gru pom evrop skih in te lek-
tu a la ca ko ji su po ku ša va li da pred u pre de iz bi ja nje 
Pr vog svet skog ra ta, s ide jom da oku pe evrop sku 
in te li gen ci ju oko ci lja koji su na zva li: „Ka bu du ćem 
čo ve čan stvu pre ko arij ske Evro pe”.

Mi tri no vić je u pro le će 1914. iz ra dio plat for-
mu, či je su osnov ne ide je sle de će:

– Bu duć nost čo ve čan stva ne mo že se stva ra-
ti sle pim isto rij skim i sud bin skim in stink ti ma, 
kroz svet ske ra to ve ko ji su u pri pre mi na svim 
stra na ma;

– Istin sko re še nje kul tur nih pro ble ma čo ve-
čan stva ni je mo gu će dok Evro pa ne ob u sta vi svoj 
su i cid, kroz me đu sob ne bor be i stal nu opa snost od 
ra ta;

– Na ro di Evr o pe tre ba lo bi da stvo re za jed nič ko brat stvo sa Za pad nim i Ju žnim Slo-
ve ni ma, kao i Ru si ma... s Ma đa ri ma, Fin ci ma i Je vre ji ma;

– Pro gre siv ne in sti tu ci je i po kre ti u Evro pi vo di će je din stvu na ro da, a brat stvo na-
ro da stvo ri će pro spe ri tet;

– No vo čo ve čan stvo sa mo će se be kre i ra ti kroz Uni ju evrop skih re pu bli ka (Mi tri-
no vić, 1914: 196–202).

Kad je reč o ter mi ni ma „arij ska Evro pa” i „arij stvo”, Mi tri no vić ih je u pe ri o du 1913–
1920. upo tre blja vao kao ozna ku za ono što je naj bo lje i naj ple me ni ti je u Evr o pi, a ne u (ka-
sni jem) ra si stič kom zna če nju. 

Mi tri no vić je 19. ju la 1914. go di ne oti šao u Je nu u po se tu Eri hu Gut kin du, s ko jim je 
sa ra đi vao tih go di na. Za tim je ot pu to vao u Be r lin i ta mo je, kra jem ju la (po sle na pa da 

Di mi tri je Mi tri no vić, 1912.
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Au stro u gar ske na Sr bi ju), shva tio da mo ra da na pu sti Ne mač ku. To mu je us pe lo, jer mu 
je Gut kin do va maj ka da la no vac da mo že da ode vo zom do La man ša, a u Ve li ku Bri ta ni-
ju je ušao ko ji dan pre 4. av gu sta. 1914, ka da su Bri ta ni ja i Ne mač ka za ra ti le. U Bri ta ni ji 
će osta ti do svo je smr ti 1953. go di ne i tu će na sta vi ti da raz vi ja svoj in ter kul tu ra li zam i 
ak tiv no sti u tra že nju op ti mal nog re še nja za čo ve čan stvo.

Za ni mlji vo je da je to kom ra ta ta-
ko đe bio ak ti van na tom pla nu. Iz me đu 
osta log, Po slan stvo Sr bi je je Mi tri no vi-
ća an ga žo va lo da or ga ni zu je i pro mo vi-
še ve li ku iz lo žbu Iva na Me štro vi ća 
(1883–1961), ko ja je 1915. odr ža na u Lon-
do nu u ugled nom zda nju Mu ze ja Vik to-
ri je i Al ber ta. Po red osta log, Mi tri no vić 
je 5. ok to bra 1915. odr žao pre da va nje o 
Me štro vi ću na Uni ver zi te tu u Lid su, ko-
je je ob ja vlje no u Yor kshi re Post-u 6. ok-
to bra. Iz lo žba je sa dr ža la ra do ve koji je 
tre ba lo da bu du sa stav ni deo bu du ćeg 
spo me ni ka – onog ko ji je Me štro vić na-
zvao „Vi dov dan ski hram”.

Osvrt na Pr vi svet ski rat

Mi tri no vić je po sle ra ta us po sta vio 
ve ze s ta mo šnjim ak ti vi sti ma i po čeo da 
sa ra đu je u ne delj ni ku The New Age 
(1920–1921). U svo jim tek sto vi ma, on se 
vi še pu ta osvr tao na Pr vi svet ski rat i pi-
ta nja da ljih per spek ti va Evro pe i sve ta. 
Evo ka ko gla si jed na od nje go vih ka rak-
te ri stič nih pro ce na:

Mo glo se opro sti ti, dok je rat bio u to ku, što po je di ne stra ne ni su bi le u sta nju da shva te nje go vo 
naj du blje zna če nje. [...] Sa mo su naj o skud ni ja na ga đa nja bi la do stup na. Imali smo ih u fra za ma 
kao što su „rat za Slo bo du, za De mo kra ti ju, za Isti nu, za Pro gres”. [...] Na dru goj stra ni ima li smo 
tvrd nje onih kao što je bio Le njin, da je taj rat bio „rat za ka pi ta li zam” [...], rat za po ro blja va nje 
ma sa onoj ne ko li ci ni ko ja kon tro li še ma ši nu eko no mi je. [...] Da li je Le nji nu da to za pra vo? Naš 
od go vor je da to još ne zna mo! [...] Sta nje Evro pe u ovom ča su je dva da po ka zu je ne što dru go do 
po tvr du nje go vih naj ci nič ni jih na slu ći va nja. Ali, to još ni je kraj; [...] Evro pa još mo že da do ka že 
da je bi la spa se na, a ne ra zo re na svo jim žr tva ma. (The New Age, 23. 9. 1920)

Ovim pi ta nji ma on se vra ćao i u ka sni jim tek sto vi ma i pro gla si ma.

Pla kat za iz lo žbu Me štro vi će vih de la, 1915.
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Evrop ska uni ja i re gi o ni

Uje di nje nje Evro pe Mi tri no vić ni je shva tao ogra ni če no. Za nje ga je uje di nje na Evro-
pa ob u hva ta la Za pad nu Evro pu, po du nav ske ze mlje, kao i Bal kan, za jed no s Tur skom. 
Za to se za la gao 1921, ali i tri de set go di na ka sni je, u jed nom svom pre da vanju iz fe bru a-
ra 1950. Ta ko đe, u sklo pu uje di nje ne Evro pe – u ši rem smi slu – vi deo je i SSSR, sma tra-
ju ći da je pra vi cilj Le nji no ve re vo lu ci je da ostva ri ubr za ni raz vi tak dru štva i eman ci pa-
ci ju čo ve ka, a ne blo kov sku si lu ko ja će ugro ža va ti Evro pu ili čak spre ča va ti nje no uje di-
nje nje, ka ko se zbi va lo u vre me Hlad nog ra ta („Pod Evro pom pod ra zu me va mo Ve li ku 
Bri ta ni ju i Ru si ju, za jed no s kon ti nen tal nom Evro pom i Bal ka nom” – The New Age, 2. 6. 
1921). Ta za mi sao je zvu ča la uto pij ski ka ko 1921, ta ko i 1950, pa čak i 2023. go di ne, ali mo-
žda za de set go di na po stane re al nost.

Mi tri no vić je 1931. ini ci rao stva ra nje gru pe No va Evro pa, ko ja će, s pre ki di ma, po-
sto ja ti i po sle Mi tri no vi će ve smr ti, sve do 1957. ka da je odr žan njen po sled nji sa sta nak. 
Pr vi pred sed nik je bio Pe trik Ge dis (1854–1932), ko ga je Mi tri no vić upo znao još 1915. u 
ku ći jed ne En gle ski nje, ko ju je u to vre me pod u ča vao srp ski, jer je hte la da ode u Sr bi ju 
kao rat na bol ni čar ka (Rigby, 2006: 50). Rig bi da lje ka že da je Mi tri no vić Ge di su pred lo-
žio da bu de pred sed nik, na pi sao plat for mu gru pe i obez be dio po la zno član stvo. Tekst 
plat for me In te gra ci ja Evro pe (1931) ne no si Mi tri no vi ćev pot pis, jer je za mi šljen kao plat-
for ma ce le gru pe, ali sa dr ži mno ge Mi tri no vi će ve ide je, ko je na la zi mo u dru gim nje go-
vim tek sto vi ma, pre i po sle tog vre me na.

Gru pa No va Evro pa, 1931. (Ge dis u sre di ni, Mi tri no vić de sno).
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U ko joj me ri je tu pre o vla da va la jed na re a li stič na da le ko vi dost – vi di mo i po to me 
što se go vo ri o pro ble mi ma ko ji su i da nas ak tu el ni u Evrop skoj uni ji.

Evro pa je ve o ma kom plek sna. Nje na kom plek snost – ve li ka ra zno vr snost na či na ži vo ta ko je ona 
ob u hva ta – je ste, ta ko re ći, nje na naj ve ća vred nost. Oni ko ji su su o če ni s pro ble mom nje ne in te-
gra ci je ne sme ju bi ti she mat ski uto pi sti ko ji te že je din stvu pu tem po ni šta va nja svih raz li ka u 
okvi ru go to ve kon struk ci je. Oni mo ra ju pre u ze ti gle di šte so ci o lo ga ko ji su po ka za li da je dru štvo 
or gan sko, a ne me ha nič ko po svo joj pri ro di. [...]
Fe de ra ci ja Evro pe ne bi zna či la od ba ci va nje le gi tim ne au to no mi je bi lo ko je na ci je, još ma nje nje-
ne te ri to ri je, kul tu re, je zi ka ili obi ča ja. Ona bi, me đu tim, zna či la uki da nje me đu sob ne agre si je, 
ka ko voj ne, ta ko i eko nom ske, od stra ne na ci ja ko je se sa da dr že opa da ju ćih mo ći svo jih za seb-
nih su ve re ni te ta i ugro ža va ju jed ne dru ge me đu sob nim za ve ra ma. (Mi tri no vić, 1931)

Ovo po sled nje je i jed na od ključ nih ta ča ka – evrop ska za jed ni ca se ne mo že sa sto-
ja ti od čla ni ca od ko jih će ne ke ula zi ti u za ve ru s dru gom čla ni com pro tiv tre će. Ni ti pak 
ta kva (pret hod na) po li ti ka bi lo ko ga pre po ru ču je za evrop sku za jed ni cu.

Za jed nič ka od go vor nost za svet

1) Iz ho li stič kog ugla (je din stve nog čo ve čan stva s nje go vim ob je di nje nim mo ći ma 
po i ma nja), Mi tri no vić vi di ne sa mo ulo gu na u ke, ne go i po li tič kog uma i vo lje – kao sa-
gle da va nje od go vor no sti svih za sud bi nu sve ta; u od su stvu to ga će sve bi ti pre pu šte no 
pu koj si li, pra vu ja če ga, a go ru ći pro ble mi čo ve čan stva bi će pre pu šte ni sle poj sud bi ni.

Uko li ko ne ma i ne bu de sve sno shva će na ne ar bi trar na za jed nič ka od go vor nost za svet – ko ja 
pod jed na ko po či va na sva koj ra si i na ci ji, u skla du s nje nim ge ni jem, si tu a ci jom i isto ri jom – on-
da ne osta je ni šta dru go ne go da se sva pi ta nja pre pu ste či stoj si li. On da će to pra vo (si le) bi ti ono 
ko je će se us po sta vi ti, a sva ka si la da se op sta ne i do mi ni ra po sta će oprav da na. (The New Age, 
9. sep tem bar 1920).

2) Je di no ce lo vit pri stup sve tu omo gu ću je da se nje go vi sa stav ni i kon sti tu tiv ni ele-
men ti pra vil no raz u me ju. 

Bez lju ba vi pre ma sve tu i od go vor nom i du bo kom ose ća nju ljud skog je din stva i za jed nič kog ljud-
skog do sto jan stva i ve li či ne, ni je mo gu će shva ti ti ču do i bo žan stve nost ce li ne ljud skog. (New Bri-
tain, 26. jul 1933; Rut her ford, 1987: 310)

Ulo ga čo ve čan stva i de lo va čo ve čan stva mo že se raz u me ti sa mo ako se svet sa gle-
da va kao ce li na, a čo ve čan stvo kao jed na po ro di ca. Ina če, sa gle da va nje čo ve čan stva kao 
po ro di ce bi lo je pred met jed ne svet ske iz lo žbe fo to gra fi je (Po ro di ca čo ve ka), ne ko li ko go-
di na po sle Mi tri no vi će ve smr ti, ko ju je 1955. u Mu ze ju mo der ne umet no sti u Nju jor ku 
or ga ni zo vao Edvard Štaj hen (1879–1973) – iz lo žba je na red nih go di na kru ži la po sve tu, 
a 1956. go di ne je pred sta vlje na i u Be o gra du (Pa vi ljon „Cvi je ta Zu zo rić”).
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Eu gen Ha ris – Pu e blo In di jan ci, na iz lo žbi Po ro di ca čo ve ka, 1955.

Bel gij ski Kon go – Le nart Nil son, na iz lo žbi Po ro di ca čo ve ka, 1955.

Mi tri no vić je još 1933. o po ro di ci go vo rio sle de će: 

Naš svet je isto rij ski po stao je dan svet. Mi ot kri va mo da je naš svet za jed nič ko ljud sko do ma ćin-
stvo i da mi pred sta vlja mo istin ski jed nu vr stu. Na še kra ljev stvo po sta je za jed nič ko do bro (com-
mon we alth) i po ro di ca; re pu bli ka i za jed nič ki oslo nac. Or ga ni za ci ja i po šte na ras po de la su neo-
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p hod ni za na še du hov no do bro i ma te ri jal ni op sta nak. Sto ga pa tri o ti zam mo ra ne sta ti. Sto ga 
mo ra mo pre sta ti da obo ža va mo ono što je bi lo pri vre me no i in stru men tal no: su ve re ni tet i ple-
men ski du ho vi (tri bal spi rits). (New Bri tain, 26. jul 1933; Rut her ford, 1987: 314)

Sve tu ko ji se su o ča va s ra stu ćim ja zom iz me đu bo ga tih i si ro ma šnih i eko lo škom 
kri zom, ovi sta vo vi mo gu mno go ko ri sti ti.

3) Mi tri no vi će ve ide je o za jed nič koj od go vor no sti za svet osta će ak tu el ne do na-
ših da na. Ka ko će mo vi de ti, ti sta vo vi (s va ri ja ci ja ma) bi će po no vlje ni i še zde set go di-
na ka sni je, u plat for mi Na če la svet ske eti ke, ko ju je usvo jio Par la ment re li gi ja sve ta, u 
Či ka gu 1993.

Iz vo di iz Na če la svet ske eti ke (1993):

Sto ti ne mi li o na lju di na pla ne ti sve vi še tr pi zbog ne za po sle no sti, si ro ma štva, gla di i ras pa da 
po ro di ca. Opet ne sta je na da u traj ni mir me đu na ci ja ma. Po sto je na pe to sti iz me đu po lo va i ge-
ne ra ci ja. De ca umi ru, ubi ja ju i bi va ju ubi je na. Afe re zbog ko rup ci je u po li ti ci i pri vre di po ga đa-
ju sve ve ći broj dr ža va. 
U na šim je gra do vi ma sve te že mi r no ži ve ti zbog so ci jal nih, ra snih i et nič kih su ko ba, zlo u po tre-
be dro ga, or ga ni zo va nog kri mi na la, pa i anar hi je. Su se di če sto ži ve u stra hu jed ni od dru gih. Na-
sta vlja se bez ob zir na pljač ka na še pla ne te. Pre ti nam slom eko si ste ma. [...]
– Svi smo od go vor ni za bo lji svet ski po re dak.
– Ap so lut no je nu žno da se za u zi ma mo za ljud ska pra va, slo bo du, prav du, mir i oču va nje Ze-
mlje.
– Na še raz li či te re li gij ske i kul tur ne tra di ci je ne sme ju nas spre či ti da se za jed no su prot sta vlja-
mo svim ob li ci ma ne čo več no sti i da se za la že mo za ve ću čo več nost.
– Na če la, ko ja is ti če ova Svet ska eti ka, mo gu pri hva ta ti sve oso be s etič kim uvere nji ma, bez ob-
zi ra je su li ta uve re nja ute me lje na na re li gi ji ili ni su. 
[...]
Na te me lju lič nih ži vot nih is ku sta va i muč ne isto ri je na še pla ne te na u či li smo:
– da se sa mo za ko ni ma, pro pi si ma i do go vo ri ma ne mo že stvo ri ti pa ni na met nu ti bo lji svet ski 
po re dak;
– da ostva re nje mi ra i prav de, kao i oču va nje Ze mlje, za vi si od uvi da lju di i nji ho ve sprem no sti 
da pra ved no de lu ju;
– da za la ga nje za prav du i slo bo du pret po sta vlja svest o od go vor no sti i du žno sti ma i da se za to 
tre ba obra ti ti i ljud skom umu i ljud skom sr cu;
– da se pra va bez eti ke ne mo gu traj no odr ža ti i da za to ne će bi ti bo ljeg svet skog po ret ka bez svet-
ske eti ke. (The Dec la ra tion of a Glo bal Et hic, 1993: 17–20)

Kri ti ka ko lo ni ja li zma

U tek stu pi sa nom 1920. vi di mo i to da bi se Mi tri no vić mo gao sma tra ti jed nim od 
za čet ni ka post ko lo ni jal nih stu di ja, ko je su da nas va žna aka dem ska di sci pli na, od no sno 
ori jen ta ci ja, na mno gim za pad nim uni ver zi te ti ma. 

Or ga ni zo van evrop ski duh ne po sto ji; Evro pa kao kul tur ni i, shva tlji vo, kao arij ski en ti tet, još 
ni je stvo re na. Sle di da su od no si Evro pe sa cr nom, kao i žu tom ra som, bi li pre te žno in stink tiv ni 
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– dru gim re či ma, ni su bi li spe ci fič no evrop ski; jer, bi ti in stink ti van i ne in te li gen tan zna či su štin-
ski bi ti ne e vrop ski. Otu da se od no si Evro pe s Eti o pi jom do sa da sko ro ni su mo gli raz li ko va ti od 
od no sa in stink tiv nog ka rak te ra bi lo ko je moć ni je ra se spram nje nih ma nje moć nih su se da: pod-
re đe nost je tra že na ra di eks klu ziv nih in te re sa „su per i or ne” ra se ume sto us po sta vlja nja funk ci-
o nal ne hi je rar hi je vred no sti.
Reč ju, rop stvo je bi lo „za de sna” sud bi na cr ne ra se kad god i gde god je ona do la zi la u do dir s još 
uvek in stink tiv nim be li ma. Sa mo do pa dlji vom Evro plja ni nu ne za mi sli vo je ka kvi su zlo či ni po či-
nje ni od stra ne Evro pe nad cr nom ra som. Sve u sve mu, od ot kri ća Afri ke oko sto mi li o na cr na-
ca je po ro blje no ili ubi je no ra di na vod nih in te re sa Evro pe. Da ne po mi nje mo pri mer Ame ri ke. 
Ina če, ovog ča sa je u pri pre mi pri kri ve no oza ko nje nje ko je tre ba da re gu li še pri si lan rad cr na ca 
prak tič no ši rom ce le „ko lo ni jal ne” Afri ke. Iz gle da, za i sta, kao da je vla da ju ća svr ha Evro pe da 
po de li cr nu ra su i upra vlja njo me is klju či vo za do bro Evro pe.
Da je ova „dr skost im pe ri jal nog ob u hva ta”, ka ko tvr di mo, in stink tiv na, a ne in te li gent na, vi di se 
i po pro te sti ma ko ji su se pro tiv to ga ja vi li me đu naj bo ljim du ho vi ma Evro pe – ne ka bu de re če-
no, iz istin skog ari jev stva. Da to ne mo že do i sta us pe ti, bu dući da je pro tiv no pri ro di čo ve ka, bi-
će ubr zo po tvr đe no. Me đu tim, u od su stvu Evrop skog se na ta ili Be log sa ve ta – na zo vi mo ga ka-
ko ho će mo – in stink tiv na po li ti ka će se na sta vi ti sa svom lu ka vo šću in stink tiv ne pri ro de. Ali, 
pro blem je, kako će se vi de ti, ne re šiv na pla nu in stink ta. Sa mo ga Evrop ski ra zum mo že re ši ti. 
(The New Age, 21. 10. 1920)

Tre ba ima ti u vi du da je to gle di šte iz ne to u Ve li koj Bri ta ni ji, ko ja je u to vre me bi la 
naj moć ni ja ko lo ni jal na si la, ko ja je ima la ko lo ni je i u Afri ci i u Azi ji. U ko men ta ri ma iz 
dva de se tih go di na Mi tri no vić je mno go pa žnje po sve tio i Da le kom is to ku. 

Isto ri ja evrop skih od no sa sa Da le kim is to kom bi la je, do ne dav no, sko ro ne pre ki nu ta pri ča o ši-
ka ni ra nju, po hle pi i zlo vo lji; iz gle da kao da je po li ti ka ko ju je Evro pa hte la da spro vo di u Ja pa nu 
i Ki ni bi la ob li ko va na po po li ti ci ko ju je Špa ni ja vo di la u Mek si ku i Pe ruu. Ja pan se, me đu tim, po-
ka zao ma nje pod lo žan za ti ra nju ne go bla ga ra sa In ka. Na su prot to me, od ot pri li ke sre di ne pro-
šlog ve ka, Ja pan je ogrom nim na po rom vo lje na mer no ob u čio se be ne sa mo da se od u pre pri ti-
sku be le ra se ne go, ako zna ci ne ob ma nju ju, da ospo ri su pre ma ti ju be la ca i [...] okre ne stva ri u 
svo ju ko rist. (The New Age, 30. 9. 1920)

Na u ka o ce li ni

Po sle smr ti Ge di sa (1932), na red nih dva de se tak go di na pred sed nik gru pe Nova Evro-
pa bio je Fre de rik So di (1877–1956), en gle ski he mi čar, ko ji je 1921. do bio No be lo vu na gra-
du za ra do ve iz nu kle ar ne fi zi ke i te o ri ju ra di o ak tiv nih izo to pa. On je – kao i Mi tri no vić 
– bio kri ti čan pre ma eko nom skom si ste mu ko ji ni je uklju či vao na pre dak na u ke i teh no-
lo gi je u op štu do bro bit, ne go su na u ka i teh no lo gi ja po če le da dik ti ra ju vred no sti i stil ži-
vo ta. 

Mi tri no vić uo ča va nov zna čaj i za dat ke na u ke, u ve zi sa sle de ćim ide ja ma: 
– u du hu ho li stič kih shva ta nja, ko ja će do ći do ši reg iz ra ža ja tek od se dam de se tih 

go di na na o va mo, što će ne ki na zva ti zbir nim ime nom ea rth system sci ence (na u ka o ze-
mlji, ili si ste mu ze mlje) – to je zbir ni na ziv za na u ke kao što su astro no mi ja, ge o lo gi ja, bi-
o lo gi ja, eko lo gi ja, an tro po lo gi ja, shva će ne kao je din stven kom pleks na u ka ko je ima ju isti 
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(eko cen trič ni) cilj – oču va nje ži vo ta i nje go ve ra zno li ko sti na ze mlji – i ba ve se istim pred-
me tom iz raz li či tih uglo va, slu že ći se raz li či tim me to da ma;

– kao ot kri va nje na u ma pri ro de (in te li gen ci je pri ro de);
– kao ot kri va nje du ha Go spod njeg u du hu Čo ve ka (u ovom po sled njem vi di mo Mi-

tri no vi će vo tra že nje me di ja ci je i sin te ze astro nom sko-evo lu ci o nih i hri šćan skih shva ta-
nja). 

Na ve de ne ide je Mi tri no vić raz vi ja u svo jim tek sto vi ma (iz 1920. i 1933), a ov de na-
vo di mo dva ci ta ta:

Uko li ko im pe ri ja li zam Na u ke i dik ta tu ra Teh no lo gi je ne bu du su zbi je ni i do ve de ni u or gan sku i 
hu ma nu funk ci ju, bu duć nost čo ve čan stva bi će očaj na... (New Bri tain, 7. jun 1933)

Spo zna ja Ce li ne je neo p hod na. No, ta spo zna ja Ce li ne, nje nih prin ci pa i si ste ma ne mo že se raz-
vr sta ti kao jed na od za seb nih funk ci o nal nih na u ka... (New Bri tain, 26. jul 1933)

Odr ži vi raz voj – eko lo gi ja

Iz ho li stič kog ugla (je din stve nog čo ve čan stva s nje go vim ob je di nje nim mo ći ma po i-
ma nja), Mi tri no vić vi di ne sa mo ulo gu na u ke ne go i po li tič kog uma i vo lje – kao sa gle da-
va nje od go vor no sti svih za sud bi nu sve ta; u od su stvu to ga sve će bi ti pre pu šte no pu koj si-
li, ili pra vu ja če ga, a go ru ći pro ble mi čo ve čan stva (pre sve ga oni ko ji se ti ču ži vot ne sre di-
ne) bi će pre pu šte ni sle poj sud bi ni. Eko lo ški pro ble mi su iz ri či to osve šće ni u ob ja vi iz 1931.

Od re đe ni pro ble mi, kao što su po pu la ci o ni, re gi o nal no i ra sno osi pa nje, ra si pa nje ili zlo-
u po tre ba pri rod nih i hu ma nih re sur sa i ge ne ti ke, ne sme ju se vi še pre pu sti ti sle poj sud bi ni. 
Do šlo je vre me kad ljud ska ra sa ne sa mo mo že, ne go i mora da pre u zme in te li gent nu kon tro-
lu nad vla sti tom sud bi nom. Ta kva kon tro la pod ra zu me va, do sad ne ču ve nu, sa rad nju kul-
tur nih rad ni ka iz raz li či tih re so ra. (Mi tri no vić, 1931)

Is tok – Za pad

Mi tri no vić je u sklo pu raz ma tra nja ce lo vi to sti sve ta, go vo rio i o uskla đi va nju od-
no sa Is to ka i Za pa da.

Mo že se re ći da će Ki na op sta ti ko li ko i ljud ska ra sa, a iz nje nog mi ra ro di će se akcije od ogrom-
ne va žno sti za bu duć nost čo ve čan stva. (The New Age, 9. de cem bar 1920)

Ja pan mo že bi ti či ni lac po ve zi va nja Za pa da s Is to kom, jer je Ja pan na če lo Za pa da u he mis fe ri Is-
to ka, nje go va ba zič na in tu i ci ja je sve-ljud ska (pan-hu man). (The New Bri tain, 12. jul 1933)

Bez lju ba vi pre ma sve tu i od go vor nog i du bo kog ose ća nja za je din stvo čo ve čan stva i za jed nič ko 
ljud sko do sto jan stvo i ve li či nu, ni je mo gu će poj mi ti ču de snost i bo žan stve nost ce li ne čo ve čan-
stva. (The New Bri tain, 26. jul 1933) 
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Ra si zam, ko lo ni ja li zam i ljud ska pra va

Mi tri no vić na vi še me sta (re ci mo, The New Age, 9. sep tem bar 1920) is ti če da se pro-
blem ra sa i na ci ja ne mo že raz u me ti, ni ti mu se mo že pri ći na pra vi na čin, sve dok se oni 
po sma tra ju kao odvo je ni en ti te ti. Pra vi na čin je da se shva te kao de lo vi jed nog, ce lo vi tog, 
ljud skog (čo ve čan skog) or ga ni zma. Sa mo u od no su na ce li nu mo gu se raz u me ti nji ho ve 
funk ci je i me sto u sve tu. Mi tri no vić je te ide je raz vio to kom sa rad nje u ča so pi su The New 
Age, ka da je is ti cao da se me đu na rod ni pro ble mi ne mo gu re ša va ti pri be ga va njem si li, 
ne go pri stu pa njem sve tu kao ce lo vi tom or ga ni zmu.

U tek sto vi ma pi sa nim 1920. vi di mo da je Mi tri no vić bio je dan od ve li kih kri ti ča ra 
ko lo ni ja li zma i evro cen tri zma i da je ta gle di šta iz ri cao u Bri ta ni ji, ko ja je u to vre me bi-
la naj moć ni ja ko lo ni jal na si la i ima la ko lo ni je i u Afri ci i u Azi ji. Pri to me, vi di mo da nje-
go va kri ti ka za hva ta i pre ko sa mog ko lo ni ja li zma, tj. u ra si zam ko ji će se odr ža va ti to kom 
dva de se tog ve ka, a na od re đen na čin bi ti pri su tan i u dva de set pr vom – od eks plo a ta ci je 
rad ne sna ge, do tr go vi ne lju di ma.

U plat for mi gru pe No va Evro pa („In te gra ci ja Evro pe”) ta ko đe se mo gu na ći da le ko-
vi de su ge sti je o ko lo ni ja li zmu:

Za En gle sku je či sto ko lo ni jal na po li ti ka bes ko ri sna kao al ter na ti va Evropskoj ali jan si. [...] Ako 
bu de sle di la svoj istin ski in te res [...] En gle ska mo ra [...] pre u ze ti od go vor nost da vo di na pu tu ka 
fe de ra ci ji dr ža va Evro pe. (Mi tri no vić, 1931)

Rat i mir – za jed nič ki usud

Na ve šće mo jed nu oce nu iz plat for me gru pe No va Evro pa, ko ja ima uni ver zal nu va-
žnost – tj. mo že se jed na ko pri me ni ti i na isto ri ju Evro pe i na isto riju nje nih re gi o na, kao 
što je Bal kan, a to je od nos ra ta i mi ra:

Ko li ko god da je sam Rat bio rđav [ovde se mi sli na Pr vi svet ski rat i na pret hod ne evrop ske 
ra to ve – D. P.], to li ko je bio rđav i mir ko ji mu je sle dio. Jer, taj mir je bio lju bo mor no pre kra ja nje 
gra ni ca i mo ći. On ni je is ce lji vao ra ne, ni ti smi ri vao ne pri ja te lje. A go di ne ko je su sle di le – upr-
kos mno gom kon struk tiv nom na po ru – bi le su naj tam ni je ko je je kon ti nent po zna vao [to za tam-
nje nje se de lom od no si i na ve li ku eko nom sku kri zu 1929–1930 – D. P.).

U pro gla su gru pe No va Evro pa (iz 1931) go vo ri se i o da nas ak tu el nim pro ble mi ma 
pre za du že no sti i na o ru ža va nja:

Za mor no, bol no vre me iš če ki va nja da ono ne pod no šlji vo pro đe – to je pri ča o po rat nim go di na-
ma; to je vre me sve ve će za du že no sti i dru štve nog ra su la. Na o ru ža va nje je ve će i smr to no sni je 
ne go ikad ra ni je. Sta nje lju di je sve ne si gur ni je: kri mi nal, sa mo ubi stva i lu di lo se uve ća va ju. Ni-
jed na evrop ska na ci ja vi še ne ma po li ti ku u ko ju bi mo gla da ve ru je, ne go sa mo od bram be ne she-
me da se be spa si od su se da i od ka ta stro fa koje pre te svi ma slič no, zbog nji ho ve po de lje no sti. Ni-
je dan vo đa ne za slu žu je na šu po dr šku. Ni zla to, ni po re zi, ni na o ru ža va nje nas ne će spa sti.
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Spas Evro pe kroz uje di nje nje bi će Mi tri no vi će va ide ja vo di lja od 1914. do smr ti, 1953. 
U svo jim ko men ta ri ma iz 1920. go di ne, is ti cao je da pro te kli rat i nje go ve žr tve mo gu bi-
ti is ku plje ni je di no ako na ro di Evro pe sa gle da ju da je raz re še nje na ra slih pro ble ma u fe-
de ra ci ji evrop skih ze ma lja.

Po Mi tri no vi će vom mi šlje nju, je di no što je mo glo is ku pi ti žr tve ra ta je ste da se Evro-
pa ko nač no uje di ni i bu de na da lje lo jal na mi ru. To me će Mi tri no vić po sve ti ti sve svo je 
sna ge od 1914, a s njim i oni oku plje ni u gru pi No va Evro pa, izme đu 1930. i 1953. Ali, dok 
je za nje ga to bio po du hvat ko ji je tra jao če tr de set go di na, za ve ći nu njih to je bi la kra ća 
pre o ku pa ci ja (za nje ga je taj po du hvat po čeo 1914, a za njih 1930).

Sle de ći va žan stav ko ji iz dva ja mo iz pro gla sa gru pe No va Evro pa je ste svest o za jed-
nič kom usu du, ili od re đe nju, jer je upra vo ta svest bi la pre su dan či ni lac u evrop skoj in-
te gra ci ji ko ja će, kao fak tič ki isto rij ski pro ces, na stu pi ti dva de set go di na ka sni je (tj. od 
1950. pa na da lje), i za u ze ti do mi nant no me sto u isto ri ji Evro pe u dru goj po lo vi ni dva de-
se tog ve ka.

Kod evrop skih na ci ja [...] sa da se ra đa svest o za jed nič kom usu du (pre di ca ment). One po či nju da 
spo zna ju da je u ru še vi na ma nji ho vog naj kr va vi jeg ri val stva kuc nuo čas po sle ko ga, ako ne mo-
gu da ži ve za jed no, za jed no će se još vi še su no vra ti ti.

Ipak, raz voj do ga đa ja od do la ska na ci sta na vlast do iz bi ja nja Dru gog svet skog ra ta 
po ka zao je da će ova dru ga op ci ja (tj. za jed nič ki su no vrat) u to vre me od ne ti pre va gu.

A pro tiv tog su no vra ta (tj. opa sno sti iz bi ja nja Dru gog svet skog ra ta), Mi tri no vić je 
upo zo ra vao vi še pu ta iz me đu 1933. i 1935. go di ne, pa se i u to me po ka za lo da je nje go vo 
pred vi đa nje bi lo ve o ma va žno.

Na i me, Hi tler i na ci sti su stu pi li na vlast 30. ja nu a ra 1933, a u ju lu iste go di ne, u tek-
sto vi ma u ne delj ni ku New Bri tain, Mi tri no vić upo zo ra va:

Za pad na ci vi li za ci ja će ra zo ri ti se be i do ve sti ce lo čo ve čan stvo do očaj ne ka ta stro fe [...] ako nje-
no vođ stvo, njen se nat [...] tj. ako [...] vr hun ski od go vor ne oso be i in sti tu ci je, ko je či ne vođ stvo i 
ini ci ja ti ve [...] ne pro mi sle i ne od rek nu se svog po no snog ne zna nja. (New Bri tain, 5. jul 1933) 

Ne mač ka će za tr ti Izra el, Evro pu i Ne mač ku u svom si lo vi tom i be snom lu di lu; Evro pa će se be 
oja di ti do smr ti kroz ti tan sko lu di lo Ne mač ke, a ceo Za pad će se tre sti iz te me lja. (New Bri tain, 
12. jul 1933)

Dve go di ne ka sni je, da kle 1935. go di ne, Mi tri no vić go vo ri o „uskom ostrv stvu [...] 
izo la ci o ni stič kih pa tri o ta”, za la žu ći se da se Bri ta ni ja na o ru ža i br zo dela zau zi ma ju ći se 
za prav du i hu ma nost. Pro tiv no, ve li on, iz bi će rat na kon ti nen tu: 

[...] kr vo pro li će će bi ti ogrom no [...] gra đan ski ra to vi će iz bi ti svu da na kon ti nen tu [...], a bak te ri-
o lo ški is toč ni ve tar će opu sto ši ti Bri ta ni ju bez ob zi ra na to da li će se ona izo lo va ti ili ne. [...] Mo-
gu ća po be da fa ši stič ke Ne mač ke nad osta lom Evro pom iz ob li či će ljud ski uni ver zum. (The Ele-
venth Ho ur, 10. april 1935)



152

Uje di nje ne na ci je i Une sko

Mo že se re ći da su Mi tri no vi će ve ide je o za jed ni štvu i za jed nič kom usu du na od re-
đe ni na čin bi le opred me će ne po sle Dru gog svet skog ra ta, osni va njem Uje di nje nih na ci-
ja i Une ska.

Uje di nje ne na ci je su (po sle ne ko li ko pri prem nih oku plja nja) for mi ra ne 24. ok to bra 
1945, kad je ra ti fi ko va na Po ve lja UN, od stra ne Sa ve ta bez bed no sti i če tr de set šest čla ni-
ca UN. Pr vi sa sta nak Ge ne ral ne skup šti ne sa pe de set jed nom dr ža vom odr žan je u Lon-
do nu, ja nu a ra 1946. Ta da je Ge ne ral na skup šti na od lu čila da Nju jork bu de se di šte UN, a 
zgra da u ko joj su da nas UN u Nju jor ku, za vr še na je 1952.

Pr va op šta kon fe ren ci ja Une ska odr ža na je na So r bo ni, u Pa ri zu, od 20. no vem bra 
do 10. de cem bra 1946. Od ta da je se di šte Une ska u Pa ri zu. Une sko je agen cija UN, či ji je 
cilj me đu na rod na sa rad nja pu tem obra zo va nja, na u ke i kul tu re, s ci ljem da se pod stak-
ne so li dar nost čo ve čan stva i di ja log kul tu ra.

Ini ci ja ti ve au to ra

Mi tri no vi ća i nje go vo du hov no na sle đe ot krio sam po sred no, ta ko što sam naj pre 
či tao ne ke knji ge o in dij skoj i ki ne skoj fi lo zo fi ji u Uni ver zi tet skoj bi bli o te ci u Be o gra du, 
to kom 1972–1973. Po sle ne kog vre me na sam uvi deo da je ve ćina knji ga po ti ca la iz iste 
gru pe, jer su sve ima le po la znu sig na tu ru PB19. Kad sam bi bli o te kar ku za pi tao šta to zna-
či, re kla mi je da knji ge s tom ozna kom po ti ču iz ko lek ci je knji ga ko je je po koj ni Di mi tri-
je Mi tri no vić za ve štao Bi bli o te ci, a da o nje mu mo gu vi še da sa znam u do ku men ti ma koja 
se ta mo ču va ju. Ta ko sam sa znao mno štvo za ni mlji vih po da ta ka o Mi tri no vi ću i de lom 
upo znao ne ke nje go ve ide je.

Oko de set go di na ka sni je sam sle dio in ter kul tu ra li zam Mi tri no vi ća, kad sam uče-
stvo vao u po kre ta nju, a po tom bio i glav ni ured nik ča so pi sa Kul tu re Isto ka, ko ji je iz la zio 
u pe ri o du 1984–1992. Ča so pis je uga šen pod pri ti skom me đu na rod nih sank ci ja i ras pa da 
Ju go sla vi je, zbog če ga su mno gi iz da va či u Sr bi ji pro pa li, uklju ču ju ći i „Deč je no vi ne” ko-
je su bi le iz da vač Kul turâ Is to ka.

Ta ko đe, in spi ri san Mi tri no vi ćem i nje go vim ide ja ma o za jed nič kom usu du, u no-
vem bru 1993, u Be o gra du, u Do mu kul tu re Stu dent ski grad, or ga ni zo vao sam među na-
rod ni skup „Ver ska to le ran ci ja i ulo ga re li gi ja na Bal ka nu”, a ti me smo obe le ži li i sto go-
di šnji cu Svet skog par la men ta re li gi ja, ko ji je odr žan 1893. u Či ka gu. Uče sni ci iz Sr bi je bi li 
su pred stav ni ci pra vo sla vlja, ka to li čan stva, pro te stan ti zma i isla ma, a ta ko đe i te o zo fi je 
i bu di zma. Stra ni uče sni ci ni su mo gli da do đu zbog sank ci ja, pa su po sla li pri lo ge. U pro-
le će 1994. u ča so pi su Kul tu ra ob ja vlje ni su svi tek sto vi kao te mat ski zbor nik. 

U su sret pe de se to go di šnji ci Mi tri no vi će ve smr ti (1953–2003), u apri lu 2002. go di-
ne, Ko mi si ji za spo me ni ke, na zi ve uli ca i tr go va Skup šti ne gra da Beo gra da upu tio sam 
de talj no obra zlo žen pred log za po di za nje spo me ni ka (spo men- -obe lež ja) Di mi tri ju Mi-
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tri no vi ću. U pred lo gu su na ve de ni i mo gu ći spon zo ri, ta ko da to ne bi iz i ski va lo tro še nje 
sred sta va iz grad skog bu dže ta. Me đu tim, do da nas ni sam do bio ni ka kav od go vor na taj 
pred log.

In spi ri san Mi tri no vi će vim ide ja ma o Evro pi, iz me đu 2003. i 2011. go di ne, us po sta-
vio sam i odr ža vao iz bor ni pred met „Evrop ska kul tu ra – pro šlost, sa da šnjost, bu duć nost” 
na post di plom skih stu di ja ma pri Uni ver zi te tu umet no sti u Be o gra du. Mo ja skrip ta i pre-
da va nja bi la su na en gle skom, po što su stu di je po ha đa li i stu den ti iz Sr bi je, i iz ino stran-
stva. Cilj je bio da se no vim ge ne ra ci ja ma pre ne se bo ga to na sle đe evrop ske kul tu re, kao 
i nje na slo že na kul tur na isto ri ja, ta ko da i oni mo gu da joj do pri ne su, de la ju ći lo kal no, a 
mi sle ći glo bal no. Go di ne 2011. do bio sam ot kaz, zbog go di na. 
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